



Размышления после сессии Верховного Совета

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ СЕГОДНЯ НУЖДАЕТСЯ В ЗАЩИТЕ

В своем выступлении на XVI сессии Верховного Совета Президент Узбекистана И. А. Каримов подчеркнул: "Самая актуальная задача сегодня — обеспечить осуществление настоящих экономических реформ, добиться от них желаемых результатов. Для этого мы должны энергичнее продолжать начатые дела. Я считаю самыми важными и определяющими сегодняшними задачами — разгосударствление имущества, доведение до конца процесса приватизации, изменение форм собственности и ее передача истинным хозяевам".

Китай. Трудолюбие, работоспособность китайцев поражают и восхищают. Чуть свет они уже на ногах и трудятся в поте лица до самой ночи — по 14-15 часов в сутки. В Китае практически невозможно увидеть праздно сидящих или ходящих людей. Там буквально все чем-то занято, что-то делают. Невольно проникаешься искренним и глубоким уважением к этой удивительной стране с более чем миллиардным населением, сумевшей в короткий срок не только преодолеть отсталость и приблизиться к вершинам прогресса.



ПРОБЛЕМЫ РЕШАЮТ УСПЕШНО

Животноводы коллективного хозяйства "Хазиний" Багдадского района успешно решают проблему обеспечения населения мясомолочной продукцией. Большое значение придается в хозяйстве племенной работе, увеличению производства племенного скота. В прежние годы племенной скот завозили из других регионов. Это было малоэффективно, поскольку сильно сказывалось на экономических показателях.



Ф. ХАМРАЕВ, председатель Центрального совета профсоюза работников кооперативных, арендных, совместных, частных предприятий (предпринимателей) республики.

Реформа в действии

ЭФФЕКТ УСИЛИЙ Экономический обзор

Рабочий темп экономической жизни республики продолжает оставаться насыщенным и напряженным, особенно в сфере реформирования, углубления рыночных отношений.

ВАЛЮТА

В зоне особо пристального внимания находилось денежное обращение, проблема укрепления национальной валюты. Были приняты постановления Кабинета Министров "О мерах по расширению валютного рынка в республике" и "Об увеличении предельной суммы обмена наличной национальной валюты на СКВ", которыми было продолжено создание необходимой основы внутренней конвертируемости сума. Первым предоставляется право уполномоченным коммерческим банкам осуществлять обмен физическим лицам сума на свободно конвертируемую валюту, самостоятельно устанавливая обменный курс с учетом спроса и предложения иностранной валюты и курса Центрального банка.

Налажены и принимаются все более высокопрофессиональный характер систематические торги на валютной бирже. Если в начале сентября в них принимало участие 6 уполномоченных банков, то к середине месяца уже 11. Объем продаж стабильно составлял 1,4 млн. долларов. По результатам торгов курс сума последовательно изменялся, составляя 12; 12,5; 13; 15 сум за доллар США. Курс российского рубля, устанавливаемый Центральным банком для учета и таможенных платежей, поднялся с 5,63 до 6,61 сума за 1000 руб., казахский тенге — с 0,26 до 0,32 сума за тенге в первой половине сентября. Курс наличного обмена изменился с 18 до 20 сум за доллар. На российском валютном рынке курс сума по официальной котировке Банка России, понизившись в конце августа со 192 до 187 руб., в сентябре вновь поднялся до прежней отметки. В целом можно констатировать, что узбекский сум сохраняет стабильное положение, а инфляционный процесс ошито замедлился по сравнению с серединой лета.

ПРИВАТИЗАЦИЯ И ФОНДОВЫЙ РЫНОК

К середине года процессы приватизации вышли на качественно новый этап, когда для дальнейшего повышения эффективности производства требуется не просто номинальная передача предприятий в руки трудового коллектива, а реальное включение механизма владения собственностью. Эффективное решение этой задачи лежит в открытии акционирования приватизируемых предприятий с обеспечением свободной купли-продажи акций на фондовом рынке. В этом направлении, пожалуй, в настоящий момент правительством ведется наиболее напряженная работа.

В Кабинете Министров было проведено заседание комплекса приватизации и развития предпринимательства, на котором обсуждались вопросы о ходе преобразований акционерных обществ закрытого типа в акционерные общества открытого типа и выпуска в обращение акций. Отмечалось, что в ассоциации "Узбексавдо" и Узбекбирлаш все еще высоким остается процент акционерных обществ закрытого типа. В ассоциации "Узашмашром", концерне "Узплодоощивпром" и корпорации "Махаллий саноат" созданные акционерные общества открытого типа действуют недостаточно эффективно.

В целом на сегодняшний день зарегистрированы акции 83 акционерных обществ, на рассмотрении находятся материалы еще 38. Торги на фондовой бирже стали носить регулярный характер. Объем продаж на очередных торгах составил 188.600 сумов. Основным продавцом выступало АО "Лепроминвест", обеспечившее продажу 1.500 акций. Первые были представлены зарубежные ценные бумаги — акции "РАФА".

На фондовом рынке Узбекистана отмечается существенное расширение сфер и форм деятельности. Ташкентское Госкомимущество выставило первые объекты на заключение опционных договоров, которые представляют собой заранее обусловленное преимущественное право на покупку. Под опционные контракты предлагается государственная доля в собственности 66 приватизируемых предприятий области. Разработан и представлен на утверждение обширный пакет документов, регулирующий деятельность инвестиционных институтов. Центральным банком разрабатывается положение по вексельному обращению, что весьма актуально, так как использование векселей значительно облегчит задачу ликвидации огромного объема накопившихся неплательщиков без выделения дополнительных финансовых средств. Ведется подготовительная работа по выпуску банковских беззачетных депозитных сертификатов.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Эта сфера на протяжении последних двух лет выгодно отличается от других областей экономики высоким динамизмом, эффективностью и насыщенностью событиями, что обусловлено повышенным интересом зарубежных партнеров к Узбекистану, привлекаемых стабильностью, конструктивностью проводимой экономической политики и конкретностью деловых предложений с узбекской стороны.

3 сентября республику посетили руководители голландских компаний "АЕС Холланд групп", "Нутриция", "Синевило", "Себеко вилт проджект" и концерна "Нуйон", с которыми были намечены перспективы сотрудничества в отношении сельского хозяйства современными технологиями, в энергетике, перерабатывающей, телекоммуникационной, спортивной сферах, а также обсуждены вопросы, связанные с внедрением голландской технологии выращивания картофеля, продолжением этого сотрудничества, испытанием голландских методов возделывания других овощных культур в условиях Узбекистана.

Крупный шаг в развитии страхования иностранных инвестиций сделан в результате визита председателя правления американской компании АИГ Мориса Гринберга, по итогам которого были подписаны документы об учреждении двух совместных страховых компаний. Первая, находясь в Лондоне, будет осуществлять страхование политических рисков в Узбекистане, выдавая соответствующие страховые полисы. Вторая — "Уз-АИГ" — будет заниматься страхованием коммерческих рисков зарубежных инвесторов непосредственно в Ташкенте.

В сфере туристического бизнеса, для развития которого в Узбекистане имеется огромный потенциал, активизировалось сотрудничество с одной из ведущих туристических держав мира — Швейцарией, вице-президент туристической ассоциации которой Карло де Меркуро предложил помощь в совершенствовании кадров для туризма в Швейцарии.

Однако сотрудничество с японским бизнесом развивается не столь активно, как могло бы, исходя из имеющегося потенциала сторон. На встрече с японской делегацией 8 сентября Президент И. Каримов отметил, что "Мишубиси", "Марубени", "Мицуби", "Панасоник" допускают медлительность и нерешительность в сотрудничестве с Узбекистаном.

Пропедевация XVI сессии Верховного Совета, подвела итоги сделанного, подчеркнул, что в республике заложена основа для исторического поворота в жизни нашего общества, построен фундамент государственной независимости, и намечена путь доведения до конца начатого благородного дела.

В. АБАТУРОВ, Д. РУСТАМОВ, сотрудники аналитико-информационного центра "ТАХМА" при Фонде содействия малому и среднему бизнесу.

Накануне события

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: НА ПУТИ К ОБЩИМ ЦЕЛЯМ

В Ташкенте 28-30 сентября пройдет Международный семинар, посвященный общим проблемам Совета безопасности и сотрудничества в Европе. Как известно, эта организация объединяет 35 государств и по значимости стоит впереди Организации Объединенных Наций, борясь за мир и взаимное сотрудничество почти на половине земного шара. Накануне предстоящего мероприятия корреспондент УЗА обратился к некоторым вопросам к заместителю отдела международных организаций Министерства иностранных дел республики, профессору Сайдаммаду Саидьяминову.

— Расскажите, пожалуйста, об истории Совета безопасности и сотрудничества в Европе, задачах, которые сегодня он решает.

— Первое предложение о проведении международных встреч по обеспечению мира в странах Европы обсуждалось в 1955 году — на совете государств Варшавского Договора. После достижений договорных переговоров в 1975 году был принят Заключительный акт по сохранению мира в регионе, на встрече руководителей европейских стран этот документ был подписан 35 государствами. В числе инициаторов появления этого документа были также США и Канада.

Первоочередной целью Совета безопасности и сотрудничества в Европе было завершение холодной войны между двумя системами, создание атмосферы мира, защита прав человека и демократия. Встреча на высшем уровне в 1990 году в Париже повлекла коренные изменения в деятельности СБСЕ. На этих 32 государства Европы, а также комиссия Европейского союза, США и Канада подписали Парижскую хартию для обновленной Европы. В документе официально было объявлено об окончании холодной войны и начале продвижения Европы к единству.

Подписавшие Парижскую хартию государства взяли на себя обязательства по защите прав человека и демократических свобод, соблюдению законов, развитию рыночной экономики, воздержанию от вмешательства во внутренние дела других государств. В документе также подчеркивалось, что СБСЕ занимается как гуманитарными проблемами, так и вопросами экономики, защиты окружающей среды, образования, обмена информацией.

Как развиваются взаимные связи после того, как Узбекистан в качестве независимого государства стал членом СБСЕ?

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, подписав в Хельсинки заключительный документ 26 февраля 1992 года, продемонстрировал верность нашего молодого и независимого государства международным правовым принципам, признанным мировым сообществом. И нынешнее сотрудничество Узбекистана в Совете безопасности и сотрудничества в Европе свидетельствует о том, что наша республика активно участвует в процессе европеизации раз-

Воинская присяга

КЛЯТВА ВЕРНОСТИ НАРОДУ

"Служу Республике Узбекистан!" Эти слова, завершающие текст воинской присяги, многократно прозвучали на учебном плацу Института Службы национальной безопасности Узбекистана в минувшее воскресенье. В канун третьей годовщины со дня образования Службы национальной безопасности страны курсанты-первокурсники единственного в своем роде высшего учебного заведения принесли клятву верности независимой Отчизне, ее народу и Президенту.

Особый настрой торжеству придало опубликованное накануне в печати приветствие Ислама Каримова, сердечно поздравившего личный состав органов национальной безопасности Узбекистана со знаменательной датой, еще раз подчеркнувшего роль этой службы в деле защиты прав и интересов граждан республики, конституционного строя, территориальной целостности и неприкосновенности границ родной земли.

Необычайно оживленно, празднично-приподнято выглядели в этот день территория,



ИДЕТ СБОР ВИНОГРАДА

Коллективное хозяйство имени Навои Музрабадского района расположено в зоне предгорий. Оно специализируется на садоводстве. Виноградники здесь занято 500 гектаров. Виноградари вырастили нынче хороший урожай. Они намереваются собрать более 500 тонн винограда. В эти дни сбор в самом разгаре.

НА СНИМКАХ: сборщицы винограда Ханифа Килчичова, Мухаббат Хазраткулова, бригадир Баходир Камчиев и Курбанкуль Курчимова; зам. председателя правления Чоршанби Нормунинов и садовод Джаббар Чориев.

Фото И. ХУЖАЕВА.

ОБСУЖДАЮТСЯ ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

В Самарканде 20 сентября начало работу выездное заседание президиума Международной федерации профессиональных союзов государственных учреждений и коллективных предприятий в Содружестве Независимых Государств. В его работе принимают участие председатели центральных комитетов профсоюзов стран СНГ, члены президиума Международной федерации, приглашены представители из областей.

Программа встречи рассчитана на четыре дня. Предусмотрен обмен мнениями о задачах профессиональных союзов в условиях рыночной экономики. Участники наметят планы дальнейшей работы, обсудят имеющиеся предложения по социальной защите населения.

Х. ШУКУРОВ, корр. УЗА.

ТУГАИ — И КЛИМАТ, И СТРОЙМАТЕРИАЛЫ

Важным условием восстановления экологического равновесия в Приаралье является возрождение тугаев, изобиловавших в этом регионе в прежние годы, увеличение зеленых насаждений. Правительством Республики Каракалпакстан принято специальное постановление в этом направлении. В этом документе отмечается большое значение выращивания декоративных деревьев, а также древесных пород, пригодных в качестве

стройматериала. Весной нынешнего года в республике было высажено более 4,5 миллиона саженцев декоративных деревьев, заложено много посадок тополя, незаменимого материала для строительства. В эти дни в Каракалпакстане начинается посадка осенних саженцев.

Х. АБДУСАДЫК, корр. "Халк сузи."

Беседовал МУХАММАД ШАРИФ, (УзА).



